

# 灯塔值守、打扫卫生、浇水种菜、发呆看海 两个人近两月的 孤岛 生活

记者 黄君君

近日,温州航标处采用网课的形式启动今年的北麂山灯塔值守志愿服务工作,首位志愿者上线直播。记者在采访中得知,因疫情影响,两名灯塔工作人员冯宇和林大洧在北麂岛上待了近两个月,度过了一段真正的孤岛生活。



## 在灯塔上过春节是常事

北麂山灯塔是一座有人值守的国际一级灯塔,一年365天,灯塔工必须上岗,保障灯塔正常运行。北麂山灯塔现有4名工作人员,平日里大家搭班轮值,一般工作20天,休息10天。

在灯塔上过年是再正常不过的事情。冯宇说,1983年出生的他在北麂山灯塔工作了12年,期间有大半的春节是在灯塔上度过的。多年来的烈日与海风,早已将海岛的印记刻在了他日渐黝黑的皮肤上。

按照安排,今年春节是冯宇与同事林大洧值班。林大洧比冯宇大10岁,2014年进入灯塔工作,他年轻时就来北麂工作,与妻子相识,如今已在北麂岛上安家。

1月5日上岛,冯宇计划在2月1日左右离岛回家。在家过元宵节也是团圆。冯宇说,林大洧比冯宇早一些上岗值班,因为家人不在岛上,他也计划春节后离岛与家人团聚。

没想到,这次春节值班成了他们从业以来最漫长的工作日。

## 灯塔孤悬于山顶

北麂岛距离瑞安市区约37海里,与市区间往来依靠交通船。过年、台风,因各种因素,交通船常会停航,北麂居民对这种短时间的孤岛生活很是适应。按惯例,年末岁初交通船停航几天后,正月初三左右就能恢复。

为了应对这种情况,冯宇和林大洧早就将冰箱、冰柜塞得满满当当。1月24日,两人还特意烧了点好菜过除夕。

在平静生活的背后,一场风波早已在酝酿。1月23日,武汉封城,瑞安开始受到疫情影响。

岛上拉起了宣传横幅,广播不断播放着疫情消息,陆续有人谈起疫情,但对生活在北麂这个世外桃源的大部分人来说,这与自己没多大关系。

到了正月初三,交通船没有来,初四、初五也没有出现,岛上开始有了点紧张的气氛。我买了两包口罩,店老板说,岛上一年卖不了几包口罩,货挺多的,让我别瞎紧张。林大洧说,没想到,第二天店里口罩就卖空了,大家都说他先见之明。

北麂山灯塔位于北麂岛的最高处,购物、买菜要走近半个小时到山脚下的村子里。起初,岛上各村之间来往正常,随着岛外疫情形势越发严峻,各村实行封闭管理。



天亮后,林大洧拉开灯塔上的窗帘



冯宇站在灯塔上远眺

我们下不了山了!有一天,他们发现下山的路被封了。

## 生活单调却温暖

冰箱里有鱼有肉,蔬菜少一点,平时会下山买一点,现在就只能吃自己种的。冯宇说,他们之前在灯塔附近开辟了片小菜园,种了白萝卜和青菜。

不能下山的日子,他们就安静地待在灯塔里。完成每日的必要工作外,他们里里外外打扫卫生,去菜地里除草、浇浇水,实在无聊就坐着发呆,看着潮起潮落。

孤悬在海岛最高处,习惯了寂寞生活的两人其实没感觉到很大的变化。

但生活也有些小区别。那段时间,冯宇与家里人联系比平时频繁,每天跟家里人打电话,劝他们少出门,做好防护。工作这么多年,我妈妈第一次不盼着我回家,反而叫我在岛上多待一段时间,她觉得岛上是最安全的。他说。

交通船一直没有恢复,交班的人也无法上山,冰箱的食物眼见着越来越少。不知道什么时候能恢复正常?两人的内心有了小波澜。

期间,乡政府给他们送来了方便面、大米,这让他们安心不少。

## 岛内外大不同

日子一天天地过去,通往灯塔的小路两旁,野萝卜花和油菜花竞相开放,黄的、白的,肆意生长。

海岛的春天来了!疫情逐渐得到控制,交通船恢复运行

了。2月29日,时隔55天后,交班的两位同事带着补给上岛了。有点兴奋,终于可以回家了。冯宇说,回家前,他特意向村里作了报备,很忐忑,怕进不了村子。

当他离开北麂,回到市区,看到街上人人戴着口罩,动车站里乘客寥寥无几,工作人员穿着防护服严阵以待,颇有一种恍如隔世的感觉。

而林大洧没有离开北麂,他交班后就回到山下的家中居住。

如今,他们又再次进入灯塔,开始了新一轮的值班。

## 短评

因为疫情,交通船停航,两名灯塔工作人员几乎是与世隔绝般在北麂岛的最高处待了近两个月。

对灯塔工作人员来说,连续工作近两个月或许是特例,但连续工作20天是常态。外人眼中浪漫的工作,其实是孤独与寂寞。而支撑他们日复一日、年复一年坚持下去的动力,就是对自己职业的尊重。认真工作,也是对自己最好的尊重。

在平凡的工作岗位上,干出轰轰烈烈业绩的先进人物,值得我们学习,但默默无闻、兢兢业业的普通劳动者,同样令我们敬佩。经济社会的高质量发展,每个行业都需要高精尖式的领头羊,也同样需要螺丝钉式的普通劳动者。

再过几天就是五一国际劳动节了,我们向每一位努力奋斗的普通劳动者致敬,因为他们诠释了劳动者最美丽的朴实含义。(管舒勤)

# 民警夏旭： 走出海报的 网红警察

记者 孙文静 通讯员 李秧

黄色防护服内是忠诚的公安蓝,疫情期间,一张有以上字样的民警战疫海报被广为转发。海报中,一名民警结束某隔离点工作后脱下防护服,里面的警服和039088的警号清晰可见。作为入选浙江省户外联播网的6张公安主题战疫海报之一,全省很多地方的街头巷尾都能见到它的身影。

也正是这张海报,让很多人知道了里面的主人公——鲍田派出所民警夏旭。

## 海报背后的故事

年初,新冠肺炎疫情爆发,夏旭和所有同事第一时间投身一线。除了完成日常警务工作,他还要参与塘下镇海安各方面的疫情防控工作,场所排查、人员走访、卡口巡查。除此之外,他还积极参与密切接触者排查工作。

2月1日,为了掌握被隔离观察人员的具体信息,需要对所有被隔离观察人员逐一走访。面对随时可能受感染的风险,夏旭没有丝毫犹豫,主动请缨去一线。当天下午14时,他来到某隔离观察点,穿戴好厚重的防护服、护目镜后,逐一对被隔离观察人员进行信息登记,详细询问他们之前的行程。电梯停了,4层楼虽然不算太高,但穿着防护装备上上下下爬楼梯,累得也够呛。夏旭说。

经过持续4小时不间断的工作,直到18时,筋疲力尽的夏旭总算完成了全部工作。当他准备脱下防护服时,发现里面的警服早已全部湿透,而这一幕正好被旁边的同事拍了下来,这才有了后来那张战疫海报。夏旭说,从没想过自己会成为网红,其实身边还有很多公安战友同样付出很多,更值得钦佩。

## 冰冷河里的奋勇抓捕

面对疫情冲锋在前,而在平时的公安工作中,面对犯罪分子,夏旭从来都敢于亮剑,不惧危险。

去年3月,夏旭和同事一起赴安徽涡阳县对涉恶犯罪嫌疑人李某实施抓捕。经过缜密侦查,3月19日上午9时,抓捕组在当地某村附近发现了正驾车出行的李某。当民警趁李某下车之际准备上去实施抓捕时,狡猾的李某朝着河边逃窜。在追赶过程中,夏旭一把抓住对方衣领,没想到狗急跳墙的李某发了疯一样企图挣脱,结果带着夏旭一起落入河中。

他是做搬运的,很强壮,在河里还试图朝河中央逃,估计想逼我松手。夏旭回忆,当时正值初春,室外气温不到10℃,河水冰冷刺骨,虽然不断呛进河水,双脚也陷入淤泥,可夏旭仍死死抓着



李某没有放手。最后,在同事的支援下,大家合力将李某拖上岸并制服。因为奋力抓捕,夏旭右手受了伤,手机也因进水报废,更严重的是,因为旧疾一直戴着护具的腰再次拉伤。虽然医生曾提醒要静养几个月,但夏旭还是没有闲着,养伤期间坚守工作岗位,最终将一个以李某为首的犯罪团伙一举摧毁,抓获犯罪嫌疑人12名,侦破强迫交易刑事案件4起,涉案金额200余万元。

## 为孩子圆一个善意的谎言

夏旭说,作为人民警察,面对犯罪和危险就该迎难而上,但很多时候,人性化的执法也不可少。

去年5月9日下午,夏旭和同事在四川省长宁县某小区附近抓获涉嫌贩毒的犯罪嫌疑人童某,正当他们准备对童某的住处搜查时得知,童某5岁的孩子马上就要从幼儿园放学回来,家人很担心孩子回来后看到自己的爸爸被警察抓走,可能会对他的心灵、成长有负面影响。夏旭当即决定,让同事陪同童某家人一起去幼儿园接孩子,再带他去一起吃肯德基,共同为孩子保守了这个爸爸被抓的秘密。

审讯期间,童某开始时态度强硬,拒不交代犯罪事实。当他得知民警将其孩子照料妥当,并用心良苦为孩子保守秘密的举动后,突然眼眶发红,心生悔意,最终如实交代了自己的犯罪经过。他说:为了孩子,我一定好好悔改,争取早日回归家庭和社会。



警星闪耀  
RUI BAO

# 即日起至4月27日 我市补充征集文旅消费券消费合作单位

即日起至4月27日,我市补充征集全市范围内符合条件且自愿报名参加的文旅产品经营单位,以增加市民的文旅消费券使用场所。

据悉,为降低疫情给我市经济、社会造成的影响,提振瑞安文旅消费信心,深挖文旅消费潜力,4月16日10时30分起,我市联合景区、旅行社、星级酒店、民宿和“一镇一宴”体验店等文旅企业,以

线上+线下模式发放500万元的文旅消费券。通过政府财政补贴和企业优惠让利的联动方式,抢抓五一、端午等小长假期间文旅消费回暖机遇,激发瑞安文旅消费动能。

市文化和广电旅游体育局相关负责人介绍,此次文旅消费券合作单位类别主要为3A级及以上景区、温州市级以上风景名胜景区、星级酒店、民宿(有特种行业许可

证)、旅行社、瑞安十碗一镇一宴体验店等文旅企业。凡是在瑞安市域内登记注册,提供文旅产品或文旅服务的文旅经营单位,只要满足以下条件,都可以申报列入瑞安旅游消费券合作单位名录:报名商家必须接受《2020瑞安文旅消费券发放及使用实施细则(试行)》及相关操作规范,通过官方渠道进行登记报名。纳入名录的商家必须签订格式合同和《瑞安文旅

消费券承诺书(商家)》,合同内容包括注册(纳税)地在瑞安、保证产品及服务质量、无虚假宣传和变相加价行为、制定优惠让利方案等,违约将被列入不诚信名单并退回政府补贴;经营诚信守法,服务优质,5年内没有被有关管理部门查处的记录,没有重大的服务投诉记录;有固定服务场所,并具备文旅消费券抵扣条件,方便旅游者消费。

### 分类天地

服务热线:65917777

### 定制门窗

佳恩门窗:专业为您定制中空门、断桥窗、淋浴房、阳光房、金刚网纱窗。电话:18106782333 540588(市府网)。

### 求购

求购各种旧设备:发电机组、变压器、机床冲床、油压机、印刷包装、五金化工及其他设备等,15088589892。  
高价购各种旧设备:发电机组、机床折弯机、剪板机、冲床、旧锅炉、制鞋设备、罗拉车、下料机五金化工设备等,13157759176。

### 出售

面包边角料出售:某工厂有大量的面包边角料出售,工厂地址:飞云街道横河工业区,联系电话:13967711037、13732031059。

### 疏通补漏

疏通、清理化粪池,专业高压疏通马桶、管道,抽粪池,更换维修马桶、管道等,18868269118。  
清理化粪池、马桶、下水道、阴沟,空调拆装,钻孔,提供钟点工,18205778338。  
高压清洗管道、化粪池、马桶、阴沟,空调拆装,钻孔,提供钟点工,17816302188。  
专业疏通马桶、下水道,维修水电、高压清洗、疏通管道,清理化粪池,13968936321。  
高压车清洗管道、阴沟,通马桶、下水道,空调拆装、修、加液,82395069。

疏通马桶,清理化粪池、阴沟,专业抽粪,空调拆、装、钻孔,13566153948。  
高压清洗、疏通各种管道、阴沟,拆装修空调、加液,电话:83685679。  
清理化粪池(仙降周边),高压清洗,疏通阴沟,拆、装空调,13958807122。  
专车清理化粪池,疏通马桶、下水道、阴沟等,81908359。  
专车清理化粪池,疏通马桶、高压清洗阴沟等,65680798。  
高压疏通,清理化粪池高压清洗大小阴沟,疏通马桶,联系电话:13967778942。  
清理化粪池,疏通马桶阴沟,空调拆装,钻孔,电话:18058884150。  
高压疏通,清理化粪池,高压清洗大小阴沟,疏通马桶,拆、装空调,13566143119。

### 遗失

遗失瑞安市奥龙汽车电器厂2018年4月17日核准的营业执照正本各一份,证号:92330381MA2C8DAQ7C,声明作废。  
兹有郑小燕由恒大鑫源(昆明)置业有限公司2019年5月15日开具的昆明恒大金碧天下博雅苑34幢702号购房收据一张,收据编号:0218616,金额:99287元,声明遗失。  
遗失瑞安市浩轩美发店2017年6月2日核准的营业执照,证号:92330381MA29668RXC,声明作废。

### 公示

根据国家新闻出版署《关于2019年全国统一换发新闻记者证的通知》(国新出[2019]39号)、《新闻记者证管理办法》要求,我报社对申领记者证人员资格进行严格审核,现将名单公示接受社会监督。公示期:2020年4月23日-5月7日。举报电话:0577-65885266,浙江省新闻出版局电话:

遗失付跃的中国太平洋财产保险股份有限公司温州分公司驾乘人员人身意外伤害保险单,保单号:AWEZ552E3420B000051L,流水号:AHAB1901750151,声明作废。  
遗失瑞安市富鸿园林绿化有限公司的金税盘,金税卡编号:44-66182507999,声明作废。  
兹有徐宇静由恒大鑫源(昆明)置业有限公司开具的昆明恒大金碧天下小区博雅苑34幢2402号购房收据2张,收据编号:0312147,金额:147812元,收据编号:0141608,金额:73907元,声明遗失。  
遗失瑞安市金潮鞋业有限公司公章一枚,声明作废。

### 公示

0571-87059317。  
拟领取新闻记者证名单:苏梦璐、林瑞蓉、陈丹丹、陈昇俗、徐彤婷、项依晴、蔡亿、贾洁楠、彭丽明、金冬冬、季瑞芳、陈京子、林跃、宋环环。  
瑞安日报社  
2020年4月22日